

山一程,水一程,走过一程再一程

——中国五矿集团定点帮扶铜仁纪实

市融媒体中心记者 杨桐琴 杨巧丽

阅读提示

千里乌江蜿蜒流经德江,进入沿河,成了两地相连的血脉,脱贫攻坚期间,作为国家级贫困县的沿河和有着全省20个极贫乡镇之一桶井乡的德江,因贫成为省、市、县极为关注的地方,脱贫出列、奔向小康是两地共同的目标、共同的心愿。

自2012年起,中国五矿集团(以下简称“五矿集团”)响应党中央、国务院号召,定点帮扶铜仁沿河、德江两县。聚焦铜仁所需,五矿所能,充分发挥人才、资金、市场等资源优势,着力解决铜仁定点帮扶点的长远发展问题,凝聚起帮扶的澎湃合力,在铜仁高质量发展的锦绣画卷上着色添彩。

十多年来,一个个凝聚深情的民生工程陆续建成,一份份沉甸甸的民生帮扶成绩单持续加码,一条条独具特色的产业链逐渐形成……跨越万水千山的千里奔赴,携手共同富裕的倾情相助,五矿力量为铜仁经济社会发展注入了强劲的动力。



德江县潮砥镇新华社区脐橙基地。

1 牢记嘱托,真抓实干,脱贫攻坚迎来新机遇

天高云淡,乌江岸边绿浪延绵。走进德江潮砥镇的腾溪村,流水潺潺,绿水掩映下,连户路通向各家各户……

谁曾想,过去的腾溪村却是另外景象。没有连户路,一到晚上,整个村寨黑灯瞎火,用水难,群众多有怨言。

帮扶之路该如何走?五矿集团将帮扶工作的起手式放在修路。

“以前要步行一个多小时,才到潮砥街上,现在十多分钟就可以了。”村党支部书记冉光霞说,在五矿集团的帮扶下,村里先后修建并硬化总里程达10公里的组组通路。同时,产业路、连户路也通到田间地头 and 家门口。

“到处都是水泥路,不光是出行方便,农业生产也很方便。”村民张喜说,五矿集团出资为村里修建4000米生产便道后,农具农资直接就可以运到地里,不仅省时还省力,现在办30亩庄稼轻松不少。

腾溪村13个村民组402户1337人,祖祖辈辈一直沿着“守着乌江没水喝”的艰难日子。五矿集团帮扶腾溪村后,在村里架设引水管1万余米,实现家家户户用上了自来水,依托交通、饮水的便利,村里的产业也越发展越好。

腾溪村大部分是沙性土壤,由于缺水,村里发展农业产业总是屡战屡败。五矿集团在帮扶中找准“病根”在腾溪村“对症下药”,着力加强产业基础设施建设。

据悉,2017年以来,五矿集团总投资1300余万元,帮助潮砥镇脐橙产业发展,援建该镇脐橙园区生产便道、灌溉系统、生物杀虫管护设施、村庄连户路、路灯、产业路、脐橙包装销售设施、配套设施建设、产业管护、换苗补种等。扶贫项目惠及腾溪、陈袁、新华、小溪、阡门、官宅6个村(社区)2297户10597人,其中建档立卡户666户2592人。

这只是五矿集团对口帮扶铜仁开展基础设施建设的一个缩影。

“扶贫攻坚,基础先行”,五矿集团把基础设施建设作为定点帮扶铜仁的工作重点。

2016年,五矿集团投入207万元,为德江桶井乡青元村、木朗村,修通组公路6300米,修通连户路4600米,修通排洪沟320米,安装路灯167盏,修建蓄水池4口;

2019年,五矿集团投入资金230万元为沿河新景镇石界村希望小学新建一栋教学楼;

2020年,五矿集团投入资金约380万元为沿河新景镇长依村修建路灯、家用太阳能,对所有农户住房进行立面改造;

……

十多年来,在德江潮砥镇、桶井乡、沙溪乡和沿河新景镇、黑水镇等乡镇都留下了五矿集团倾情帮扶的身影,惠及群众数十万。

泥路变水泥路,危房变新房,村容村貌焕然一新,五矿集团为铜仁山坳坳里的村民插上翅膀,脱贫致富已不再只是梦想。



沿河土家族自治县黑水镇曾经的荒山如今桃梨飘香,变成了发家致富的金山。

每到九月,德江县桶井乡玉竹村菊花种植基地里,成方连片的金丝皇菊竞相开放,犹如一片金色海洋,吸引了大量游客前来打卡旅游。

“我们桶井现在是月月有花、季季有果,村民日子越过越好,非常感谢五矿集团的帮扶。”德江县桶井乡党委书记、乡长张汉卿激动地说道。

位于铜仁西部的德江县桶井乡,曾是贵州20个极贫乡镇之一,过去这里深山沟壑、土地贫瘠、交通不便、饮水困难,产业一度发展不起来,严重制约了桶井人民脱贫致富的步伐。

“乌江水波连波,乌江两岸石窝窝,贫穷日子真难过,坐在乌江没水喝。”这首流传至今的顺口溜是桶井乡昔日的真实写照。

这一切的变化,离不开五矿集团的倾情帮扶。

2015年,金丝皇菊在桶井乡还只是作为观赏花栽种在路边,无人在意这朵“小黄花”能变成“致富花”。

桶井乡的菊花种植始于2017年,当年在玉竹山1500亩果园林里全部套种,达到了美化园区风景,增加农民收入的双重效应。

然而,金丝皇菊收获之后,当年销售却没有打开市场。为此,五矿集团把菊花茶列入集团消费扶贫产品,收购桶井菊花,解决销售难题。

2019年,金丝皇菊初见效益,菊花种植遵循“做优做精做强”宗旨,减少种植面积,做强产量和质量,常年保持在500亩以上。每到秋季,橙黄橘绿,黄花遍地,土地效益倍增,形成了上下立体经济效应。

此外,自2020年起,五矿集团投入480余万元为桶井乡援建菊花加工厂,帮助当地合作社注册商标、申办生产许可证和有机认证,在五矿集团扶持下,当地发展形成了从种植到深加工、销售的菊花全产业链条,成立了专业合作社和合营企业,桶井乡金丝皇菊品牌声名鹊起。

发展靠产业,产业靠项目。为了给群众建立长富久富的支柱产业,五矿集团“输血式”扶贫和“造血式”扶贫双管齐下,立足当地产业基础,因地制宜、精准施策,重点帮扶县域范围内比较优势明显、带动农业农村能力强、就业容量大的产业,壮大县域富民产业带动乡村振兴。

位于乌江之畔的沿河黑水镇,同

两年来,郑达峰走遍了德江所有乡镇,在调研过程中,郑达峰注意到了德江县肉牛、菊花、天麻、精品水果及正蓬勃发展的乡村旅游业。他多次到共和、潮砥、桶井等乡镇了解各类产业发展状况,提出针对性解决措施。

身处于互联网发达的时代,郑达峰深知网络传播的重要性,挂职刚满两个月,便在抖音、微信视频号注册“达峰正能量”账号,化身“推销员”,不遗余力地推介德江茶叶、柑橘、葡萄等各类优质农产品,宣传德江青年人创业故事,频频出镜在本地网络达人“爱莲嬢嬢(古村乐

乐)”等新媒体账号上,以最朴实的口吻助推“黔货出山”。

2023年,在实地考察德江焕河村旅游产业发展现状时,郑达峰对当地转型的“瓶颈”,发展的“短板”有了更深层次的了解。他提出要结合全域旅游要素,改善旅游休闲环境,推动乡村旅游提质升级。郑达峰向五矿集团申请帮扶资金100万元,将“融合”作为焕河古村落改造和发展的突破口,建成露营地发展旅游新业态。

在郑达峰的指导下,焕河村还创新运用新媒体技术,挖掘、传承、创新传统村落中的古民居、古树群等有形

2 巩固成果,产业帮扶,乡村振兴激发新活力



沿河土家族自治县黑水镇“桃梨欢喜”农业示范园。

了上下立体经济效应。

此外,自2020年起,五矿集团投入480余万元为桶井乡援建菊花加工厂,帮助当地合作社注册商标、申办生产许可证和有机认证,在五矿集团扶持下,当地发展形成了从种植到深加工、销售的菊花全产业链条,成立了专业合作社和合营企业,桶井乡金丝皇菊品牌声名鹊起。

发展靠产业,产业靠项目。为了给群众建立长富久富的支柱产业,五矿集团“输血式”扶贫和“造血式”扶贫双管齐下,立足当地产业基础,因地制宜、精准施策,重点帮扶县域范围内比较优势明显、带动农业农村能力强、就业容量大的产业,壮大县域富民产业带动乡村振兴。

位于乌江之畔的沿河黑水镇,同

样在五矿集团的帮扶下焕发了新生。

五矿集团的帮扶工作始于对黑水镇农业产业结构的深度调研。针对当地“七山两水一分田”的地形特点,以及村民思想保守、资金分散、果树种植面积小、果园管理不善等问题,五矿集团决定以桃梨产业为基础,推动现代农业发展。

2020年以来,五矿集团投入大量帮扶资金,采取“两园带五村,五村促全镇”的发展模式,在龙堡、余塘、爱群、侯家、桂家山等5个村(社区)连片建立了2000亩“桃梨欢喜”农业示范园。

在“桃梨欢喜”农业示范园的建设过程中,五矿集团不仅提供了资金支持,还引入了现代农业科技和管理理念。他们邀请中国农业科学院郑州果树研究所的专家到现场进行技

术指导,为村民详细讲解果苗培育、浇水施肥、病虫害防治、科学采摘等专业知识,培养了一批“土专家”和“田秀才”。

同时,五矿集团还帮助黑水镇建立了“党建引领、政府主导、市场运作、百姓参与、利益共享”的运营模式,成立了贵州矿沿农业发展有限公司,创新“1125”党建引领乡村

振兴发展新模式,并建立了“4321”利益联结机制,确保产业发展成果惠及广大村民。

曾经的荒山如今桃梨飘香,变成了发家致富的金山,向老百姓的生活源源不断地输送着甜蜜的养分。

当前,五矿集团援建的沿河新景镇柑橘产业园、黑水镇“桃梨欢喜”农业产业示范园,德江桶井乡金丝皇菊基地、潮砥镇新华社区脐橙产业园等一大批有特色、能复制、可推广的项目逐步在铜仁落地生根、开花结果,以实实在在的业绩推动铜仁巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的各项工作落地落实。

产业帮扶,帮扶到底。这几年,五矿集团还通过电商平台销售、订单农业合作、新零售战略辅助等方式,帮助德江、沿河两县拓展农产品销售渠道,成熟一个购买一个推荐一个,倾情助力德江、沿河农产品销售,确保帮扶实效不中断、不滑坡。

搭乘五矿集团定点帮扶的顺风车,铜仁的脐橙、桃梨、花椒、天麻、金丝皇菊等农产品走向了北京、苏州、上海等大城市,备受山外人青睐。

3 接续奋斗,持“旧”出“新”,乡村面貌焕发新生机



德江县副县长郑达峰化身实力“带货主播”。

变化,也记录下了五矿集团挂职干部们的奋进与喜悦。

杨聪,年仅24岁的他2017年被选派到沿河土家族自治县渡江村担任驻村第一书记。面对贫困落后、交通闭塞的渡江村,杨聪扑下身子深耕扶贫工作,一干就是四年,先后帮助两个贫困村顺利脱贫,被授予贵州省“全省脱贫攻坚优秀村第一书记”、铜仁市“脱贫攻坚青年先锋”、沿河土家族自治县“乌江先锋”等荣誉。

雍建成,2021年挂职上任沿河土家族自治县副县长,“一顶草帽一个包,田埂当作办公桌。”起早贪黑,三个月时间跑遍了沿河土家族自治县23个乡镇,推动黑水镇“桃梨欢喜”农业先行示范园帮扶项目取得实效,挂职期满后又主动申请延期一年,继续扎根基层一线,服务沿河人民。

龚庆中,在挂职德江的帮扶日子里,走访了各地的种植大户,联系销售了200多万件的农产品,“中国五矿集团”几个字眼随着他的足迹,走进了德江更多普通群众的心中……

从筑公路、凿水池,解决民生难题,到育才人才、强帮扶,发展特色产业,汇聚合力绘就振兴卷……这十多年来,一批批五矿人前赴后继,真抓实干,时至今日,五矿集团的帮扶接力棒还在延续,全力推动着铜仁乡村振兴的新局面。

术指导,为村民详细讲解果苗培育、浇水施肥、病虫害防治、科学采摘等专业知识,培养了一批“土专家”和“田秀才”。

同时,五矿集团还帮助黑水镇建立了“党建引领、政府主导、市场运作、百姓参与、利益共享”的运营模式,成立了贵州矿沿农业发展有限公司,创新“1125”党建引领乡村

振兴发展新模式,并建立了“4321”利益联结机制,确保产业发展成果惠及广大村民。

曾经的荒山如今桃梨飘香,变成了发家致富的金山,向老百姓的生活源源不断地输送着甜蜜的养分。

当前,五矿集团援建的沿河新景镇柑橘产业园、黑水镇“桃梨欢喜”农业产业示范园,德江桶井乡金丝皇菊基地、潮砥镇新华社区脐橙产业园等一大批有特色、能复制、可推广的项目逐步在铜仁落地生根、开花结果,以实实在在的业绩推动铜仁巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的各项工作落地落实。

产业帮扶,帮扶到底。这几年,五矿集团还通过电商平台销售、订单农业合作、新零售战略辅助等方式,帮助德江、沿河两县拓展农产品销售渠道,成熟一个购买一个推荐一个,倾情助力德江、沿河农产品销售,确保帮扶实效不中断、不滑坡。

搭乘五矿集团定点帮扶的顺风车,铜仁的脐橙、桃梨、花椒、天麻、金丝皇菊等农产品走向了北京、苏州、上海等大城市,备受山外人青睐。

变化,也记录下了五矿集团挂职干部们的奋进与喜悦。

杨聪,年仅24岁的他2017年被选派到沿河土家族自治县渡江村担任驻村第一书记。面对贫困落后、交通闭塞的渡江村,杨聪扑下身子深耕扶贫工作,一干就是四年,先后帮助两个贫困村顺利脱贫,被授予贵州省“全省脱贫攻坚优秀村第一书记”、铜仁市“脱贫攻坚青年先锋”、沿河土家族自治县“乌江先锋”等荣誉。

雍建成,2021年挂职上任沿河土家族自治县副县长,“一顶草帽一个包,田埂当作办公桌。”起早贪黑,三个月时间跑遍了沿河土家族自治县23个乡镇,推动黑水镇“桃梨欢喜”农业先行示范园帮扶项目取得实效,挂职期满后又主动申请延期一年,继续扎根基层一线,服务沿河人民。

龚庆中,在挂职德江的帮扶日子里,走访了各地的种植大户,联系销售了200多万件的农产品,“中国五矿集团”几个字眼随着他的足迹,走进了德江更多普通群众的心中……

从筑公路、凿水池,解决民生难题,到育才人才、强帮扶,发展特色产业,汇聚合力绘就振兴卷……这十多年来,一批批五矿人前赴后继,真抓实干,时至今日,五矿集团的帮扶接力棒还在延续,全力推动着铜仁乡村振兴的新局面。

时间见证了铜仁山水的发展与